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Anwesenheit

Sitzungsort: Städt. Mataré-Gymnasium, Niederdonker Straße 32, Meerbusch-Büderich, II. OG

Beginn der Sitzung: 17:05 Uhr
Ende der Sitzung: 18:50 Uhr 

Anwesend
sind unter dem Vorsitz von Ratsherrn Radmacher (CDU)

von der CDU-Fraktion:
die Ratsfrauen Kox und Joliet-Heising, die Ratsherren Jung, Kunze, van Vreden und Wehrspohn, die 
sachkundigen Bürgerinnen Brusis und Wienands und der sachkundige Bürger Dr. Jacobs,

von der SPD-Fraktion:
die Ratsfrau Niederdellmann-Siemes, der Ratsherr Neuhausen und die sachkundige Bürgerin Buers,

von der FDP-Fraktion:
die Ratsfrau Fremerey und der sachkundige Bürger Schleifer,

von der Fraktion "BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN":
die sachkundige Bürgerin Richter und der sachkundige Bürger Schmitz-Linkweiler, 

von der Verwaltung:
Beigeordnete Mielke-Westerlage, Städt. Oberverwaltungsrat Krügel, Städt. Oberbaurat Lutum, 
Musikschulleiterin Hermann sowie die ehrenamtliche Beauftragte für die Denkmalpflege Frau Dr. 
Vogelsang

Es fehlen:
--

Schriftführer
Herr Müllejans
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I ÖFFENTLICHE SITZUNG

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit

Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Be-
schlussfähigkeit fest.

2. Schillerpark in Meerbusch-Büderich, Antrag der Freunde und Förderer des Schillerparks 
auf Eintragung als Gartendenkmal in die Denkmalliste

Der Ausschuss nimmt die Informationsvorlage der Unteren Denkmalbehörde zustimmend zur 
Kenntnis.

3. Förderung privater Denkmale: Baudenkmal Weilerhof, Zuschuss für private denkmalpfle-
gerische Maßnahmen

Beschluss:

Der Kulturausschuss beschließt, als Zuschuss für denkmalpflegerische Maßnahmen am Bau-
denkmal Weilerhof einen Betrag von 500,-€ zu zahlen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

4. Fachwerkhaus und Berfes an der Niederlöricker Straße 

Städt. Oberbaurat Lutum teilt dem Ausschuss die Ergebnisse der Prüfung des Denkmalwertes 
des Fachwerkhauses und sogenannten Berfes an der Niederlöricker Straße mit. 
Der Ausschuss nimmt den Bericht zustimmend zur Kenntnis.

5. Restaurierungsmaßnahmen Baudenkmal Kapelle Ossum, St. Pankratius

Städt. Oberbaurat Lutum berichtet den neuesten Sachstand zum Thema.

6. Haus Meer

Städt. Oberbaurat Lutum berichtet den neuesten Sachstand zum Thema.

7. Mataré und seine Schüler , Ankauf von Kunstwerken

Beigeordnete Mielke-Westerlage berichtet dem Ausschuss, dass das Glasbild von Georg Meis-
termann von der Stadt erworben und inzwischen im Rathaus installiert wurde. Darüber hinaus 
präsentiert sie den Ausschussmitgliedern ein weiteres Werk des Künstlers, welches durch eine 
private Spende in den Besitz der Stadt gelangt ist. 
Die im Rahmen der Euroga 2004 erstellte Mataré-Broschüre soll um diese Werke erweitert und 
neu aufgelegt werden.

8. Antrag der CDU vom 12.07.2007 bzgl. Brüll-Houfer-Preis

Beigeordnete Mielke-Westerlage erläutert dem Ausschuss, dass in den Richtlinien der Brüll-
Houfer-Stiftung eine Präsentationsmöglichkeit seitens der Stadt enthalten ist. Die Kulturverwal-
tung plant mit dem diesjährigen Preisträger Paul Jonas Petry eine Ausstellung für das Jahr 2008.

Beschluss:

Die Verwaltung wird beauftragt, dem jeweiligen Preisträger der Brüll-Houfer-Stiftung im Jahr der 
Auszeichnung bzw. im darauf folgenden Jahr eine Ausstellung seiner Werke in Meerbusch zu er-
möglichen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig



4

9. Vertretung der Gemeinde im Landesverband der Volkshochschulen

Beschluss:

Der Kulturausschuss empfiehlt dem Rat der Stadt Meerbusch die Abberufung von Herrn Hans 
Mattner-Stellmann in Bezug auf die Wahrnehmung der Mitgliedschaftsrechte im Landesverband 
der Volkshochschulen von Nordrhein-Westfalen e.V.
Weiterhin empfiehlt der Kulturausschuss dem Rat der Stadt Meerbusch zur Wahrnehmung der 
Mitgliedschaftsrechte im Landesverband der Volkshochschulen von Nordrhein-Westfalen e.V. 
Frau Beigeordnete Angelika Mielke-Westerlage und als deren Vertreter Herrn Städt. Oberverwal-
tungsrat Detlef H. Krügel gemäß § 63 (2) GO NRW in Verbindung mit § 113 GO NRW zu bestel-
len. Die Bestellung beinhaltet ggf. die Übernahme bestimmter Aufgaben, z. B. im Vorstand oder in 
den Arbeitsausschüssen des Landesverbandes.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

10. Vertretung der Stadt in Gremien des Rheinischen Landestheaters

Der Kulturausschuss empfiehlt dem Rat, in Ergänzung seines Beschlusses vom 24. Mai 2007: 
Diese Bestellung schließt gegebenenfalls die Übernahme bestimmter Aufgaben, etwa im Vor-
stand, ein. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig

11. Niederrheinischer Kulturherbst 2007

Städt. Oberverwaltungsrat Krügel berichtet dem Ausschuss über den Niederrheinischen 
Kulturherbst 2007 und hier insbesondere über die Programmpunkte, die in Meerbusch stattfinden.
Der Ausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis und dankt der Kulturverwaltung für ihre geleistete 
Arbeit.

12. Nutzung der Räume an der Ladestraße in Meerbusch-Osterath für kulturelle Zwecke

Beigeordnete Mielke-Westerlage berichtet dem Ausschuss über ein Lagerhaus auf der Lade-
strasse in Meerbusch-Osterath, das mit möglichst wenig finanziellem Aufwand in einen Ausstel-
lungsraum umgewandelt werden soll. Dabei handelt es sich um ein Zusatzangebot für die Meer-
buscher Künstlervereinigungen neben der bewährten Teloy-Mühle in Lank/Latum. Wenn die 
Künstlergruppierungen sich zu der Idee geäußert haben, wird man entweder mit dem Meerbu-
scher Kulturkreis oder dem Verein „Pro Osterath“ einen Nutzungsvertrag über das Gebäude ab-
schließen.

13. Bericht der Verwaltung

Die Verwaltung berichtet über die Durchführung der Beschlüsse der letzten Sitzung.
Beigeordnete Mielke-Westerlage informiert den Ausschuss über eine geplante Gemeinschaftssit-
zung des Haupt-, Finanz- und des Kulturausschusses am 18.10.2007.
Weiter informiert sie über die geplante Feier der VHS zum 60-jährigen Bestehen am  Freitag, den
26.10.2007 um 18 Uhr im Foyer des Städt. Meerbusch-Gymnasiums. Als Festrednerin konnte  die 
ehrenamtliche Präsidentin des Deutschen Volkshochschulverbandes Frau Dr. Rita Süsmuth ge-
wonnen werden.

14. Termin der nächsten Sitzung: 21.11.2007

15. Verschiedenes

Auf Nachfrage der Ratsfrau Fremerey berichtet Beigeordnete Mielke-Westerlage über Gespräche 
mit dem Osterather Künstler Will Brüll bezüglich der Umsetzung des Kunstwerkes „Schwinge der 
Freundschaft“ nach Meerbusch-Strümp. Es sei damit zu rechnen, dass das Kunstwerk spätestens 
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zum Besuch der Gäste aus Fouesnant im Neubaugebiet Strümper Busch einen neuen Standort 
finden werde.

Meerbusch, den 24.08.2007

Radmacher Müllejans
Ausschussvorsitzender Schriftführer


	Beschluß-Niederschrift 2007-08-22.doc

